

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

LOGROÑO, un mes UNA peseta.—FUERA, trimestre, pago adelantado, en la Administración TRES pesetas.—Cuba y Puerto Rico, semestre DIEZ pesetas.—Países de la Unión Postal y Filipinas, semestre CATORCE pesetas.

Toda la correspondencia se dirige al Administrador de «LA RIOJA» Será considerado como suscriptor todo aquel que no devuelva los números a la Administración del periódico.

Número suelto, 5 céntimos. Atrasado, 10

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN calle de Sagasta, número 25, bajos TELEFONO NÚMERO 7

Anuncios y Comunicados a precios convencionales. No se insertará artículo alguno que no proceda de la redacción o colaboradores ya designados, los cuales deberán remitir los trabajos con su firma. Exceptuándose los comunicados. No se devuelven los originales. No se publica los días siguientes a festivos.

H. SANCHEZ OCULISTA

Médico honorario del Hospital provincial. Consulta de once a una y de tres a cuatro. Gratis a los pobres de 9 a 10 en el Hospital. Calle del Mercado, 45, 3.º—LOGROÑO

PEREDA OCULISTA

Calle de Soria, número, 7, pral. Consulta diaria y operaciones de 11 a 1 y de 3 a 4. Gratis a los pobres.

Escocia y Noruega nuevo. REQUESONES SUPERIORES. QUESOS DE URBIA.

De venta en casa de la VIUDA DE H. ARZA

Se arrienda el local planta baja de la casa núm. 6, de la calle de Soria. Para tratar con su dueño Juan Marrodán, que vive en su fábrica próximo a la plaza de toros.

Se vende cordero de 1.º clase a UNA PESETA 50 CÉNTIMOS KILO en la Pastelería de ALEGRE. Portalillos, 11

C. MELGUIZO Médico Cirujano

Muro de las Escuelas, 21, entresuelo.

Miscelánea

Las Cortes acaban su vida. Otras veces al cerrarse las Cortes, se abría una tregua en la política: huían de Madrid los personajes, se poblaban los balnearios y animaban las playas; y sólo de tarde en tarde saltaba una nota aguda en los postres de un banquete o la conversación sorprendida por un periodista.

Ahora lo probable es que suceda lo contrario: con la clausura de estas Cortes anormales se animará la política, porque la oposición nacerá del país y los personajes sólo tendrán que darle variedad, rompiendo la monotonía con notas agudas de estas que tanta elocuencia adquieren en labios del señor Sagasta cuando está en la oposición.

También termina el año económico. Tanto el ministro de Hacienda como sus representantes en provincias, han hecho lo posible para que cobren en estos días los empleados activos y pasivos, los contratistas de servicios públicos y cuantos tengan créditos contra el Estado sean ó no de los llamados preferentes.

Parece que la Hacienda quiere pagar a sus acreedores antes de saldar sus cuentas. Una excepción hay, sin embargo; mientras todos cobran, los jurados tienen que abandonar sus casas y hacer viajes sin que haya medio de conseguir que les paguen. Precisamente los jurados de este distrito llevan dos meses trasladándose del pueblo a la capital y de la capital al pueblo, porque interesa a la administración de justicia suspender los juicios, y nadie les da para que viajen y se alimenten aquí.

Comprendiendo lo que son los jurados, se dispuso que se abonaran sus dietas al día: sin embargo, por un misterio cuyo fondo parece adivinarse, conservadores y liberales están en competencia para ver quien paga peor esas atenciones insignificantes por su cuantía.

La insurrección de Cuba presenta hoy un aspecto algo mejor, pero la variación es poco notable.

El señor conde de Hervías dirigió la palabra con tal objeto a los reunidos, siendo muy aplaudido, así como el presidente de la junta local don Alfonso Bujanda, y los señores Camba, Azcárraga, Bobadilla y otros varios que expusieron sus ideas.

En los discursos se vió el deseo de marchar unidos, de acuerdo, para conseguir mayores respetos y mayor atención hacia la agricultura, llegando hasta donde deba llegarse, por los caminos que conduzcan al fin apetecido, incluso la resistencia pasiva en el pago de los impuestos, que fácilmente puede convertirse en activa y verdadera revolución de la que no serían responsables los labradores.

No habiendo oposición alguna a la idea, quedó aprobado el programa y se nombró una comisión nominadora que con singular acierto, formó la candidatura de la junta directiva local del partido agrícola.

Esta candidatura que fué aprobada por unanimidad y aclamación, es como sigue: Presidente, don Nicolás de Montemayor; vicepresidente, don Andrés Martín; vocales, don Alfonso Bujanda, don Leoncio Narro; don Ricardo Rioja de Azcárraga y don Natalio Fernández Bobadilla.

Como se ve, dejando la política a un lado, se han elegido personas de prestigio y arraigo, cuyos nombres han de ser sólida garantía para los agricultores.

La reunión ha dejado muy satisfechos a cuantos asistieron a ella: no puede pedirse más armonía, mayor cordialidad de relaciones entre todos: se ha olvidado lo que separa para acordarnos sólo de lo que puede unirnos y salvar a España: el bienestar de la agricultura.

La reunión terminó dando expresivas gracias al Conde de Hervías por el interés que demuestra hacia la agricultura.

Otros pueblos En Briones también ha quedado constituida la junta directiva del partido agrícola reinando en aquella importante villa un gran entusiasmo.

No es menor el que demuestran los labradores de San Asensio que están dispuestos a realizar cuantos sacrificios sean necesarios para imponer las aspiraciones de los vinicultores.

Durante el verano ha de quedar constituido definitivamente el partido agrícola en la provincia: el programa que conocen nuestros lectores, puede considerarse aprobado, aunque aun no lo esté, porque en cuantos pueblos se ha presentado ha sido aceptado ó por unanimidad ó por inmensa mayoría.

Sin embargo, como no ha de ser éste un partido riojano, sino español, creemos que, sin abandonar los trabajos de organización, ha de aguardarse a un «meeting» de Tarazona, que se verificará una vez cerradas las Cortes y viendo la línea de conducta que piensa seguir Aragón, se dará gran impulso a los trabajos en la Rioja, pues es de creer que aragoneses y riojanos tengan un criterio muy parecido.

EXÁMENES

Colegio de la Concepción de Haro (Incorporado al Instituto de Logroño.) Retórica y Poética

Notable: Amadeo Ricol Aguilar. Buenos: Guillermo Bengoa é Isidoro Prada. Aprobados: Gerardo Balmaseda, Eduardo Anchia, Arturo Rioja, Venancio Prieto y Enrique Chueca. Un suspenso.

En la misma asignatura.—Tribunal: don Luis Moreno, don Roque Cillero y don Teodoro Martínez. Bueno: Delfín Gomez Cubero.

Latín y Castellano primer curso Sobresaliente: Vicente García Medina. Notable: Manuel Fernández Ollero. Bueno: Benito Francés Echánove.

Latín y Castellano, segundo curso. Sobresaliente: Claudio Mazón. Notable: Julián Francés. Buenos: Félix Arbaiza y Manuel Serrano. Aprobados: Ricardo Lopez y Claudio Orbananos. Dos suspensos.

Elementos de Geografía Notables: Vicente García, Manuel Fernández y Benito Francés.

Derecho Usual Notable: Arsenio Marcelino. Buenos: Enrique Chueca y Venancio Prieto.

Matemáticas, primer curso Sobresaliente: Manuel Fernández. Notables: Benito Francés y Víctor García.

Matemáticas, segundo curso. Sobresalientes: Amadeo Ricol y Guillermo Bengoa. Notables: Claudio Mazón, Arsenio Marcelino y Gerardo Balmaseda. Buenos: Isidoro Prada, Manuel López y Delfín Gómez. Aprobados: Arturo Rioja, Julián Francés, Ricardo López, Manuel Serrano y Félix Arbaiza. Tres suspensos.

Colegio de San Agustín de Calahorra (Incorporado al Instituto de Logroño.) Química

Sobresalientes: Pedro Sández y Alejandro Gallego. Notables: Amadeo Bañares y Gumersindo Azcárate. Buenos: Jesús López y Gerardo Pastor. Aprobados: Jorge Iglesias y Florencio Derteano. Ningún suspenso.

Agronomía y principales industrias. Sobresalientes: Alejandro Gallego y Amadeo Bañares. Notables: Pedro Sández y Gumersindo Azcárate. Buenos: Jesús López. Ningún aprobado y ningún suspenso

Primero de Filosofía Sobresaliente: Vicente de Pablo. Notables: Antonio Ruiz, Antonio Tofé y Florencio Derteano. Buenos: Celestino Iglesias, José María López, Cándido Irribarren y Jorge Iglesias. Aprobados: Ladislao Diaz, Alfonso López Montenegro y Ramón Gómez. Ningún suspenso.

Agronomía y principales industrias. Bueno: Gerardo Pastor. Aprobados: Jorge Iglesias y Florencio Derteano. Ningún suspenso.

Cuadros de Historia Natural. Sobresalientes: Alejandro Gallego y Miguel María de la Escalera. Notables: Pedro Sández, Amadeo Bañares Gumersindo, Azcárate, Antonio Hernández y Adolfo Martínez. Buenos: Florencio Derteano, Antonio Campo, Mateo Pison y Gerardo Pastor. Aprobados: Jorge Iglesias. Ningún suspenso.

Segundo de Latín. Sobresalientes: Policarpo Tejada y Mariano García. Notables: Angel Pérez y Bonifacio Rabal. Buenos: Fernando Hernández y Ladislao Diaz. Aprobado: Eduardo Redal. Ningún suspenso.

Primero de Filosofía. Sobresalientes: Antonio T. Hernández, Miguel M. de la Escalera y Pedro Arza. Notables: Jenaro Sáenz Navarrete, Adolfo Martínez, Alejandro S. de Tejada, Mateo Pison y Antonio Campo. Buenos: Carlos Espinosa, Alejandro Madurga y Pedro Hernández. Aprobados: Arturo Romero y Lorenzo Bartolomé. Ningún suspenso.

Cuadros de Historia Natural. Bueno Gerardo Pastor. Aprobados: Alejandro Madurga, Jesús López, Alejandro S. de Tejada, Arturo Romero, Jenaro Sáenz Navarrete y Pedro Hernández. Ningún suspenso.

AUTOL

En vista de que los lobos continúan haciendo de las suyas, y que al ver que sus fechorías quedan impunes, llegan en su atrevimiento hasta entrar muchas noches—asi lo hemos oído asegurar—en uno ú otro pueblo de los de estos contornos, y aún se atreven a dejarse ver de día, según es pública voz y fama, con todo el descaro propio de tales bichos; se han asociado los ganaderos de este pueblo y acordado ofrecer 25 pesetas por cada lobo muerto que se les presente, cantidad que abonarán de un fondo que han formado con un reparto, hecho por cabezas de ganado, del cual es depositario el rico propietario y amigo nuestro don Pedro Herreros.

Así lo anunciaron el viernes por medio de bando; pero hasta hoy domingo no sabemos que se haya dado caza a ninguno, a pesar del estímulo de las 25 pesetas.

Como si fueran pocos los perjuicios que desde hace tiempo vienen ocasionando los tales lobos, en la noche del jueves penetraron algunos caeos—también aquí tenemos esa fruta—en varios huertos de este hermoso regadío, y destruyeron todas las hortalizas, llevándose hasta los ajos y cebollas; y a la siguiente escalaron las tapias de un corral contiguo a las casas extremas del pueblo, a la salida para Quel, donde tenía don Dionisio Martínez, molinero de esta, dieciocho conejos, y se llevaron diecisiete, dejándole uno como prueba de lo galantes que son algunos ratas.

El comercio vinícola recibió en la semana anterior alguna animación, haciéndose algunas contrataciones a los precios casi ruinosos, de 5 y 6 reales cántara.

Aún quedan bastantes existencias de vinos tintos y claretes, capaces de dar cruz y raya a los mejores que se elaboran dentro y fuera de la península.

El partido agrícola

En Cenicero Con el título de «Reunión importante» nos dice nuestro corresponsal:

Con una simple invitación pública de la Cámara Agrícola local hecha en la tarde del domingo, se llenó ayer 24, la espaciosa plaza del Ayuntamiento con agricultores de todas las clases y todos los colores políticos.

En la sala consistorial no faltaba ni uno de los cuarenta mayores contribuyentes a quienes se había invitado, particularmente para formar, con la junta de la Cámara, la mesa de tan importante asamblea.

El objeto de la reunión era dar a conocer las bases del programa del partido agrícola, el criterio de la ponencia, reforzado con las opiniones oídas en las distintas juntas celebradas en los pueblos y nombrar la junta del partido en Cenicero.

El señor conde de Hervías dirigió la palabra con tal objeto a los reunidos, siendo muy aplaudido, así como el presidente de la junta local don Alfonso Bujanda, y los señores Camba, Azcárraga, Bobadilla y otros varios que expusieron sus ideas.

En los discursos se vió el deseo de marchar unidos, de acuerdo, para conseguir mayores respetos y mayor atención hacia la agricultura, llegando hasta donde deba llegarse, por los caminos que conduzcan al fin apetecido, incluso la resistencia pasiva en el pago de los impuestos, que fácilmente puede convertirse en activa y verdadera revolución de la que no serían responsables los labradores.

No habiendo oposición alguna a la idea, quedó aprobado el programa y se nombró una comisión nominadora que con singular acierto, formó la candidatura de la junta directiva local del partido agrícola.

Esta candidatura que fué aprobada por unanimidad y aclamación, es como sigue: Presidente, don Nicolás de Montemayor; vicepresidente, don Andrés Martín; vocales, don Alfonso Bujanda, don Leoncio Narro; don Ricardo Rioja de Azcárraga y don Natalio Fernández Bobadilla.

Como se ve, dejando la política a un lado, se han elegido personas de prestigio y arraigo, cuyos nombres han de ser sólida garantía para los agricultores.

La reunión ha dejado muy satisfechos a cuantos asistieron a ella: no puede pedirse más armonía, mayor cordialidad de relaciones entre todos: se ha olvidado lo que separa para acordarnos sólo de lo que puede unirnos y salvar a España: el bienestar de la agricultura.

La reunión terminó dando expresivas gracias al Conde de Hervías por el interés que demuestra hacia la agricultura.

Otros pueblos En Briones también ha quedado constituida la junta directiva del partido agrícola reinando en aquella importante villa un gran entusiasmo.

No es menor el que demuestran los labradores de San Asensio que están dispuestos a realizar cuantos sacrificios sean necesarios para imponer las aspiraciones de los vinicultores.

Durante el verano ha de quedar constituido definitivamente el partido agrícola en la provincia: el programa que conocen nuestros lectores, puede considerarse aprobado, aunque aun no lo esté, porque en cuantos pueblos se ha presentado ha sido aceptado ó por unanimidad ó por inmensa mayoría.

Sin embargo, como no ha de ser éste un partido riojano, sino español, creemos que, sin abandonar los trabajos de organización, ha de aguardarse a un «meeting» de Tarazona, que se verificará una vez cerradas las Cortes y viendo la línea de conducta que piensa seguir Aragón, se dará gran impulso a los trabajos en la Rioja, pues es de creer que aragoneses y riojanos tengan un criterio muy parecido.

En la misma asignatura.—Tribunal: don Luis Moreno, don Roque Cillero y don Teodoro Martínez. Bueno: Delfín Gomez Cubero.

Latín y Castellano primer curso Sobresaliente: Vicente García Medina. Notable: Manuel Fernández Ollero. Bueno: Benito Francés Echánove.

Latín y Castellano, segundo curso. Sobresaliente: Claudio Mazón. Notable: Julián Francés. Buenos: Félix Arbaiza y Manuel Serrano. Aprobados: Ricardo Lopez y Claudio Orbananos. Dos suspensos.

Elementos de Geografía Notables: Vicente García, Manuel Fernández y Benito Francés.

Derecho Usual Notable: Arsenio Marcelino. Buenos: Enrique Chueca y Venancio Prieto.

Matemáticas, primer curso Sobresaliente: Manuel Fernández. Notables: Benito Francés y Víctor García.

Matemáticas, segundo curso. Sobresalientes: Amadeo Ricol y Guillermo Bengoa. Notables: Claudio Mazón, Arsenio Marcelino y Gerardo Balmaseda. Buenos: Isidoro Prada, Manuel López y Delfín Gómez. Aprobados: Arturo Rioja, Julián Francés, Ricardo López, Manuel Serrano y Félix Arbaiza. Tres suspensos.

Colegio de San Agustín de Calahorra (Incorporado al Instituto de Logroño.) Química

Sobresalientes: Pedro Sández y Alejandro Gallego. Notables: Amadeo Bañares y Gumersindo Azcárate. Buenos: Jesús López y Gerardo Pastor. Aprobados: Jorge Iglesias y Florencio Derteano. Ningún suspenso.

Agronomía y principales industrias. Sobresalientes: Alejandro Gallego y Amadeo Bañares. Notables: Pedro Sández y Gumersindo Azcárate. Buenos: Jesús López. Ningún aprobado y ningún suspenso

Primero de Filosofía Sobresaliente: Vicente de Pablo. Notables: Antonio Ruiz, Antonio Tofé y Florencio Derteano. Buenos: Celestino Iglesias, José María López, Cándido Irribarren y Jorge Iglesias. Aprobados: Ladislao Diaz, Alfonso López Montenegro y Ramón Gómez. Ningún suspenso.

Agronomía y principales industrias. Bueno: Gerardo Pastor. Aprobados: Jorge Iglesias y Florencio Derteano. Ningún suspenso.

Cuadros de Historia Natural. Sobresalientes: Alejandro Gallego y Miguel María de la Escalera. Notables: Pedro Sández, Amadeo Bañares Gumersindo, Azcárate, Antonio Hernández y Adolfo Martínez. Buenos: Florencio Derteano, Antonio Campo, Mateo Pison y Gerardo Pastor. Aprobados: Jorge Iglesias. Ningún suspenso.

Segundo de Latín. Sobresalientes: Policarpo Tejada y Mariano García. Notables: Angel Pérez y Bonifacio Rabal. Buenos: Fernando Hernández y Ladislao Diaz. Aprobado: Eduardo Redal. Ningún suspenso.

Primero de Filosofía. Sobresalientes: Antonio T. Hernández, Miguel M. de la Escalera y Pedro Arza. Notables: Jenaro Sáenz Navarrete, Adolfo Martínez, Alejandro S. de Tejada, Mateo Pison y Antonio Campo. Buenos: Carlos Espinosa, Alejandro Madurga y Pedro Hernández. Aprobados: Arturo Romero y Lorenzo Bartolomé. Ningún suspenso.

Cuadros de Historia Natural. Bueno Gerardo Pastor. Aprobados: Alejandro Madurga, Jesús López, Alejandro S. de Tejada, Arturo Romero, Jenaro Sáenz Navarrete y Pedro Hernández. Ningún suspenso.

Después de una expedición que nos ha privado de su compañía por espacio de tres meses, llegó el viernes la simpática y cariñosa señorita Julia Fernández, hermana de la señora del médico titular don Joaquín Martínez, acompañada de su prima la bella y graciosa señorita Aurelia Pison, hija del señor Registrador de la propiedad de Tafalla: nuestra bienvenida.

El Corresponsal.

ESCUELAS DOMINICALES

Distribución de premios Este acto tuvo lugar en el último domingo, viéndose extraordinariamente concurrido, y resultando muy solemne y brillante.

Fué presidido por el señor Abad de la Colegiata, director de las escuelas, y asistieron el primer teniente de Alcalde señor don Vicente Infante, varios señores sacerdotes, muchas respetables señoras y distinguidas señoritas, las alumnas designadas para recibir el premio, en número de doscientas veinticinco, y otras personas de distintas clases sociales, llenándose por completo el espacioso salón.

Una virtuosa señorita leyó con dulce entonación una bien escrita y pensada memoria, en la que dió a conocer el estado, cada año más próspero y floreciente, de las Escuelas Dominicales.

Dos jóvenes alumnas leyeron, con gran naturalidad y perfección, hermosos discursos llenos de sentimientos cristianos, para expresar, en nombre de sus compañeras, la gratitud de sus almas, por los inapreciables beneficios que allí reciben, dando gracias muy expresivas a los señores directores y maestras, al excelentísimo Ayuntamiento é ilustrísimo señor Vicario Capitular, y a todas cuantas personas se interesan y contribuyen para el sostenimiento de las Escuelas.

Hablaron con elocuencia los señores Abad

cielo de ser la causa y el feliz testigo de que vive usted, ¡Y pluguiese a Dios, que aprovechándose de este falso rumor, quisiese usted unir su suerte con la mía, y venir conmigo lejos de aquí a reinar sobre mi corazón! Pero a dónde me conduce un transporte demasiado dulce? No me hago cargo de que ha nacido usted para hacer la dicha del príncipe más poderoso de la tierra, y que sólo Haroun-Al-Raschid es digno de usted. Aun cuando usted fuese capaz de sacrificármelo, cuando quisiese usted seguirme, ¿debería yo consentirlo? No; debo acordarme sin cesar que lo que pertenece al amo está prohibido al esclavo.

La amable Tormenta, aunque sensible a los tiernos movimientos que Ganem le manifestaba, tenía bastante imperio sobre sí misma para no responder ellos.

—Señor, le dijo, no podemos impedir que triunfe Zobeida. Me sorprende muy poco el artificio de que se sirve para ocultar su crimen: pero dejémosla obrar, me liasonjeo de que a su triunfo, seguirá muy pronto el dolor. Ya volverá el califa y no nos faltará medio de informarle, secretamente de todo lo que ha pasado. Mientras tanto, redoblemos nuestras precauciones, para que Zobeida no pueda saber que vivo: ya he insinuado a usted las consecuencias.

Pasados tres meses volvió el califa a Bagdad glorioso y vencedor de todos sus enemigos, y entró en su palacio impaciente de volver a ver a Tormenta y rendirle sus nuevos laureles. Quedó asombrada al ver vestidos de luto a todos los oficiales que había dejado en él. Se estremeció sin saber por qué, y se aumentó su emoción, cuando al llegar a la habitación de Zobeida, vió a aquella princesa que salía a recibirlo vestida también de luto, lo mismo que todas las mujeres que componian su comitiva. Preguntóle luego lleno de agitación la causa de aquel luto.

—Comendador de los creyentes, respondió Zobeida,

lo que aumentaba su pasión. Mientras que Tormenta arrancada, por decirlo así, de las garras de la muerte, pasaba tan agradablemente el tiempo con Ganem, Zobeida no dejaba de tener sus zozobras en el palacio de Haroun-Al-Raschid.

No bien se hubieron llevado el cofre los tres esclavos ministros de su venganza, sin saber lo que había dentro de él, y aún sin tener la menor curiosidad de saberlo, como gentes acostumbradas a ejecutar ciegamente sus órdenes, cuando se vió Zobeida víctima de una cruel inquietud. Acudieron a turbar su reposo mil importunas reflexiones. Sin poder disfrutar un momento de las dulzuras del sueño, pasó la noche en pensar en los medios de ocultar su crimen.

—Mi esposo, decía, ama a Tormenta más de lo que ha amado nunca a ninguna de sus favoritas. ¿Qué le responderé a su vuelta, cuando me pregunte por ella? Muchas estratagemas ocurririeron a su imaginación; pero ninguna le satisfacía: siempre se le ofrecían dificultades y no sabía a qué determinarse. Tenía a su lado una dama vieja que la había criado desde su más tierna infancia; la llamó al amanecer, y después de haberle confiado su secreto:

—Mi buena madre, le dijo, siempre me ha ayudado V., con sus buenos consejos, y jamás lo he necesitado tanto como en la ocasión en que se trata de tranquilizar mi espíritu agitado de una turbación mortal, y de proporcionarme un medio de satisfacer al califa.

—Mi querida ama, respondió la dama vieja, hubiera valido mucho más no ponerlos en el embarazo en que os hallais; pero una vez que la cosa está hecha no hablemos más. Sólo debemos pensar en el medio de engañar al comendador de los creyentes, y para ello soy de parecer que hagais labrar con toda diligencia una pieza de madera en forma de cadáver, y envolveremos en unos lienzos viejos, y después de haberla encerrada

lo llevo por vuestra esclava Tormenta que murió tan repentinamente que no fué posible aplicar ningún remedio a su mal.

—Quiso proseguir Zobeida, pero no le dió lugar el califa; le sobrecogió tanto esta noticia, que prorrumpió en un fuerte grito, y luego se desmayó en los brazos de Giafar su visir, que le acompañaba. Volvió, sin embargo, muy pronto de su desmayo; y con una voz que indicaba su estremo dolor, preguntó en donde estaba enterrada su querida Tormenta.

—Señor, le dijo Zobeida, yo misma he cuidado de sus funerales y nada he perdonado a fin de hacerlos magníficos, he hecho construir sobre su sepulcro un mausoleo de mármol, y si V. M. lo desea lo conduciré a él.

No quiso el califa que Zobeida se tomase este trabajo, y contentándose con que lo acompañase Mesur, fué a él en elestado en que se hallaba, es decir, en traje de campaña. Cuando vió la tumba cubierta de un paño negro, rodeada de velas encendidas, y la magnificencia del mausoleo, se admiró de que Zobeida hubiese hecho con tanta pompa las exequias de su rival; y como era naturalmente suspicaz, desconfió de la generosidad de su mujer, pensando que podía no haber muerto su querida y que Zobeida; aprovechándose de su ausencia la habría tal vez despachado del palacio, ordenando a los que la conducian la llevasen tan lejos, que jamás se oyese hablar de ella. No pasó adelante en sus sospechas, porque no creyó a Zobeida bastante perversa para haber atentado a la vida de su favorita.

Para enterarse por sí mismo de la verdad, mandó el príncipe que quitasen la tumba, é hizo abrir la hoya y el féretro en su presencia; pero luego que vió el lienzo que envolvía la pieza de madera, no se atrevió a pasar adelante; el religioso califa, temió ofender la religión permitiendo que tocase el cuerpo de la difunta; y este escrupuloso temor venció al amor y a la curiosidad, no

DE LAS MIL Y UNA NOCHES 375

cielo de ser la causa y el feliz testigo de que vive usted, ¡Y pluguiese a Dios, que aprovechándose de este falso rumor, quisiese usted unir su suerte con la mía, y venir conmigo lejos de aquí a reinar sobre mi corazón! Pero a dónde me conduce un transporte demasiado dulce? No me hago cargo de que ha nacido usted para hacer la dicha del príncipe más poderoso de la tierra, y que sólo Haroun-Al-Raschid es digno de usted. Aun cuando usted fuese capaz de sacrificármelo, cuando quisiese usted seguirme, ¿debería yo consentirlo? No; debo acordarme sin cesar que lo que pertenece al amo está prohibido al esclavo.

La amable Tormenta, aunque sensible a los tiernos movimientos que Ganem le manifestaba, tenía bastante imperio sobre sí misma para no responder ellos.

—Señor, le dijo, no podemos impedir que triunfe Zobeida. Me sorprende muy poco el artificio de que se sirve para ocultar su crimen: pero dejémosla obrar, me liasonjeo de que a su triunfo, seguirá muy pronto el dolor. Ya volverá el califa y no nos faltará medio de informarle, secretamente de todo lo que ha pasado. Mientras tanto, redoblemos nuestras precauciones, para que Zobeida no pueda saber que vivo: ya he insinuado a usted las consecuencias.

Pasados tres meses volvió el califa a Bagdad glorioso y vencedor de todos sus enemigos, y entró en su palacio impaciente de volver a ver a Tormenta y rendirle sus nuevos laureles. Quedó asombrada al ver vestidos de luto a todos los oficiales que había dejado en él. Se estremeció sin saber por qué, y se aumentó su emoción, cuando al llegar a la habitación de Zobeida, vió a aquella princesa que salía a recibirlo vestida también de luto, lo mismo que todas las mujeres que componian su comitiva. Preguntóle luego lleno de agitación la causa de aquel luto.

—Comendador de los creyentes, respondió Zobeida,

lo que aumentaba su pasión. Mientras que Tormenta arrancada, por decirlo así, de las garras de la muerte, pasaba tan agradablemente el tiempo con Ganem, Zobeida no dejaba de tener sus zozobras en el palacio de Haroun-Al-Raschid.

No bien se hubieron llevado el cofre los tres esclavos ministros de su venganza, sin saber lo que había dentro de él, y aún sin tener la menor curiosidad de saberlo, como gentes acostumbradas a ejecutar ciegamente sus órdenes, cuando se vió Zobeida víctima de una cruel inquietud. Acudieron a turbar su reposo mil importunas reflexiones. Sin poder disfrutar un momento de las dulzuras del sueño, pasó la noche en pensar en los medios de ocultar su crimen.

—Mi esposo, decía, ama a Tormenta más de lo que ha amado nunca a ninguna de sus favoritas. ¿Qué le responderé a su vuelta, cuando me pregunte por ella? Muchas estratagemas ocurririeron a su imaginación; pero ninguna le satisfacía: siempre se le ofrecían dificultades y no sabía a qué determinarse. Tenía a su lado una dama vieja que la había criado desde su más tierna infancia; la llamó al amanecer, y después de haberle confiado su secreto:

—Mi buena madre, le dijo, siempre me ha ayudado V., con sus buenos consejos, y jamás lo he necesitado tanto como en la ocasión en que se trata de tranquilizar mi espíritu agitado de una turbación mortal, y de proporcionarme un medio de satisfacer al califa.

—Mi querida ama, respondió la dama vieja, hubiera valido mucho más no ponerlos en el embarazo en que os hallais; pero una vez que la cosa está hecha no hablemos más. Sólo debemos pensar en el medio de engañar al comendador de los creyentes, y para ello soy de parecer que hagais labrar con toda diligencia una pieza de madera en forma de cadáver, y envolveremos en unos lienzos viejos, y después de haberla encerrada

lo llevo por vuestra esclava Tormenta que murió tan repentinamente que no fué posible aplicar ningún remedio a su mal.

—Quiso proseguir Zobeida, pero no le dió lugar el califa; le sobrecogió tanto esta noticia, que prorrumpió en un fuerte grito, y luego se desmayó en los brazos de Giafar su visir, que le acompañaba. Volvió, sin embargo, muy pronto de su desmayo; y con una voz que indicaba su estremo dolor, preguntó en donde estaba enterrada su querida Tormenta.

—Señor, le dijo Zobeida, yo misma he cuidado de sus funerales y nada he perdonado a fin de hacerlos magníficos, he hecho construir sobre su sepulcro un mausoleo de mármol, y si V. M. lo desea lo conduciré a él.

No quiso el califa que Zobeida se tomase este trabajo, y contentándose con que lo acompañase Mesur, fué a él en elestado en que se hallaba, es decir, en traje de campaña. Cuando vió la tumba cubierta de un paño negro, rodeada de velas encendidas, y la magnificencia del mausoleo, se admiró de que Zobeida hubiese hecho con tanta pompa las exequias de su rival; y como era naturalmente suspicaz, desconfió de la generosidad de su mujer, pensando que podía no haber muerto su querida y que Zobeida; aprovechándose de su ausencia la habría tal vez despachado del palacio, ordenando a los que la conducian la llevasen tan lejos, que jamás se oyese hablar de ella. No pasó adelante en sus sospechas, porque no creyó a Zobeida bastante perversa para haber atentado a la vida de su favorita.

Para enterarse por sí mismo de la verdad, mandó el príncipe que quitasen la tumba, é hizo abrir la hoya y el féretro en su presencia; pero luego que vió el lienzo que envolvía la pieza de madera, no se atrevió a pasar adelante; el religioso califa, temió ofender la religión permitiendo que tocase el cuerpo de la difunta; y este escrupuloso temor venció al amor y a la curiosidad, no

DE LAS MIL Y UNA NOCHES 375

cielo de ser la causa y el feliz testigo de que vive usted, ¡Y pluguiese a Dios, que aprovechándose de este falso rumor, quisiese usted unir su suerte con la mía, y venir conmigo lejos de aquí a reinar sobre mi corazón! Pero a dónde me conduce un transporte demasiado dulce? No me hago cargo de que ha nacido usted para hacer la dicha del príncipe más poderoso de la tierra, y que sólo Haroun-Al-Raschid es digno de usted. Aun cuando usted fuese capaz de sacrificármelo, cuando quisiese usted seguirme, ¿debería yo consentirlo? No; debo acordarme sin cesar que lo que pertenece al amo está prohibido al esclavo.

de la Colegiata y don Vicente Infante, encareciendo la importancia de las Escuelas Dominicales y benéficos que reportan, y dando a las alumnas prudentes consejos y saludables avisos.

El gran desarrollo y notable incremento que las Escuelas van adquiriendo, lo dice y manifiesta con más claridad que nosotros pudiéramos decirlo, el número considerable de alumnas que, por su aplicación, buen comportamiento y puntual asistencia a las clases hasta la terminación del curso, se han hecho acreedoras a premio. Ha consistido éste en útiles prendas de vestir, y lo han recibido de primera clase setenta y tres alumnas. El segundo premio lo han obtenido treinta y tres; el tercero cincuenta y nueve, y el cuarto setenta.

A la instrucción de las alumnas se han dedicado con asiduidad y celo, que las honra y enaltece en gran manera, veinticinco piadosas señoras y virtuosas señoritas. Hallábanse presentes en el acto de la distribución de los premios, y por la mañana recibieron, en unión de las alumnas, la Sagrada Comunión, que les administró el señor Abad en la iglesia de San Bartolomé, dirigiéndoles fervorosa plática el Reverendo Padre jesuita que predica en la solemne novena del Sagrado Corazón de Jesús.

Justamente pueden estar satisfechos cuantos toman parte en obra tan útil, caritativa y benéfica; y LA RIOJA, que celebra sus resultados y se alegra de los frutos obtenidos, envía a todos sus plácemes y felicitaciones, deseándoles protección y ayuda de todas las clases para que se aumente y propague el bien que hacen, y vean siempre coronados sus nobles deseos y santas aspiraciones.

NAJERA

Visita de huéspedes

En la tarde del domingo, visitaron el Monasterio de Santa María la Real, de esta ciudad, el señor don Eusebio Salas, gobernador civil de esta provincia, que vino de incógnito, su distinguida señora, la del secretario, y su particular amigo don Julián Alesón, habiendo regresado después de breve rato, a la capital; durante su permanencia aquí, fueron acompañados por los señores alcalde y presidente de la Diputación.

También tenemos la satisfacción de tener entre nosotros pasando una temporada al hijo querido de esta ciudad don Tomás Uzuriaga, fiscal que ha sido de la audiencia provincial de Bilbao, el cual ha venido en unión de su respetable y bondadosa señora, e hijos a saludar a sus parientes y amigos, teniendo pensado regresar a la capital vizcaína para primeros de julio próximo.

El edificio de Santa María y la veida de los frailes

Antes de que los PP. Franciscanos vengán a posesionarse del convento de Santa María la Real, de esta población, debieran personalmente girar una detenida visita al edificio, y á bien seguro que no se precipitarían á instalarse en él sin ejecutar previamente algunas obras de consideración en el convento que se halla ruinoso por todas partes si se exceptúa el sitio del telégrafo y el teatro; conseguirían, sin género de duda, evitar molestias á la Comunidad, puesto que su permanencia aquí no puede ser duradera á menos que vengan provistos de muchos intereses para invertirlos en el arreglo del edificio, pues de otro modo llegará día en que se convencerán de lo difícil que les será la vida en una casa que hoy por hoy carece de comodidades, y que sólo invirtiendo una fuerte suma podrán conseguir estar relativamente bien y nunca por completo, porque como es sabido el local carece de huerta y de terreno para poder extenderse. Dicen que ocuparán por el pronto las habitaciones del telégrafo, y no tienen en cuenta que con ello se perjudica bastante al jefe y empleados del cuerpo por privarles de las comodidades que él, sus familiares y dependientes se han proporcionado á costa de grandes sacrificios: Después se dice también que pasarán á ocupar el local del teatro, y aquí ardió Troya! 94 familias forman en aquel sitio una sociedad titulada «Liceo Najerino», siendo aquellas como es de suponer, de lo más granado de la población, y escusados decir, señor director, la protesta unánime y resuelta que de todas ó de la mayor parte de ellas ha de hacerse el día que los RR. PP. Franciscanos

pronuncien la palabra «despejen»; hay que tener en cuenta que en Najera, si bien sus moradores son cristianos y cumplen como tales los preceptos divinos, no por eso renuncian á los recreos.

El pueblo de Najera, titulado de antiguo «Ciudad de la jácara», se halla más propicio á disfrutar de placeres en la vida, que no á consentir que se le prive del local en que hoy se halla establecida la sociedad «Liceo», puesto que dicho sitio se mantiene en tan buen estado á costa de grandes sacrificios y gastos de la sociedad, y la despedida de ésta no habría de resultar muy plausible para los Padres Franciscanos, á los que no debe ocultarse que su venida no ha de ser tan bien recibida como pudieran figurarse por los temores que se abrigan de que nos van á echar del Teatro y porque la gente del pueblo no está por frailes.

Comercio de vinos

Este capítulo debiera omitirse porque en todo el partido apenas si se conoce la venta y las pocas que ocurren son á un precio despreciable, de cuatro y medio á cinco y medio reales cada cántara de rico vino tinto, y la única cesión regular que acaba de hacerse, es la del propietario don Pedro Ortiz, que ha dado 800 cántaras de su escogido vino clarete, tan ponderado por todas partes, á precio reservado.

Estado de los campos

El de los viñedos, muy hermoso y con mucha muestra, menos el tempranillo que acusa una gran merma por efecto de los temporales de aguas que hemos atravesado; el de las hortalizas y legumbres, tampoco deja nada que desear, pero en cambio, el de cereales en general, no es satisfactorio ni mucho menos; y además los precios no pueden ser más bajos, pues con decir que la fanega de trigo superior vale de 32 á 34 reales, se puede muy bien sacar la consecuencia de cómo lo pasará la clase agrícola.

La verbena de San Juan

Esta se ha presentado tan alegre como siempre; mucha música, mucho baile, abundancia de jaleo, apretones más ó menos inocentes; pero con la falta de *perrillas* ha disminuido visiblemente el gasto y aquellas meriendas de otros años, hanse rebajado en su mayor parte; los jóvenes pasaron el día de broma, sin que la diversión fuese completa á causa de lo expuesto, que de prolongarse hará sucumbir á los ya desalentados propietarios.

Con ocasión de la festividad del día, se ven muchas caras de hermosas señoritas y pollos forasteros, pero unas y otros verán algún tanto defraudadas sus esperanzas porque ya no es el San Juan de hoy el de antes por la falta de dinero.

En la calle Mayor, en la relojería del señor Oñate, se han instalado unos tubitos de luz eléctrica alrededor de las letras «San Juan», que ofrecen un golpe de vista superior.

Esto es lo único que por hoy puede decir el nuevo escritor recién llegado á esta ciudad á pasar la fiesta del día.

NOTICIAS VINICOLAS

Desastre en el Mediodía de Francia

Una invasión fulminante de mildew, blacrot y antracnosis se ha llevado más de un tercio de la cosecha del Mediodía de Francia desde el Océano al Mediterráneo. En los alrededores de Montpellier la pérdida es total y llega á tal extremo la intensidad en algunas zonas que estos días están podando de nuevo el viñedo. Así describe la invasión «Le progrès agricole de Montpellier», el cual se extiende luego en más detalles, á fin de que se pueda apreciar hasta dónde alcanza el mal para la cosecha que se coge en esa zona, que viene á ser unos dos tercios de la total de Francia. Podemos calcular que la pérdida será de unos siete millones de hectolitros, por lo que debe venir prevenidos nuestros cosecheros antes de ceder de balde sus vinos, esperando que este mal influya algo en la subida, pues la cosecha en Francia se presentaba sólo regular y ahora será corta y mala.

El Conde de Heróias.

Corroborando lo que antecede, vemos en varios periódicos franceses noticias poco satisfactorias para aquellas viñas, y en el par-

te semanal de la estación enotécnica de España en Cete, las siguientes líneas:

«Del conjunto de noticias que se reciben de los viñedos franceses puede deducirse, aunque quizá se exagera algo, que su estado dista mucho de ser floreciente. Después de las lluvias ha venido un tiempo caliente y húmedo muy perjudicial á la floración, observándose en algunas partes que el fruto se seca y cae.»

Por otra parte el mildew, blacrot y demás enfermedades criptogámicas, debido al tiempo malo y desigual que ha hecho, alcanzan gran desarrollo y pueden llegar á comprometer seriamente la cosecha.

En vista de esto no es de extrañar que haya periódico que se exprese como sigue: «Es por el momento bien visible que la cosecha será de las más reducidas y de calidad inferior. Como el consumo no para, será necesario, pues, suplir á la una y al otro y nosotros podríamos tener verdadera necesidad de vinos que ahora nos empeñamos en rechazar.»

TRENES DE VERANO

Desde el día 1.º de julio empezará el acostumbrado servicio de verano en todas las líneas de la red del Norte.

Por no ser de interés muy general en esta región la variación completa, nos concretaremos á dar cuenta de los trenes que pasan por Miranda en la línea de Madrid á Irún y los que paran en estaciones de nuestra provincia.

De Miranda á San Sebastián. Partirá un expreso á las 6:56 de la mañana desde 1.º de julio á 5 de agosto y otro á las 5:56, desde 1.º de julio á 5 de agosto y desde el 26 del mismo: un sur-expreso de lujo á la 1:26 de la mañana los lunes, miércoles y viernes para Irún ó para las demás estaciones de la línea si hay asientos disponibles: el correo de la 1:34 de la tarde; el mixto discrecional (hasta nuevo aviso) á las 3:10 de la tarde; el ómnibus discrecional (hasta nuevo aviso) á las 11:30 de la mañana; el mercancías discrecional (hasta nuevo aviso) á las 7:43 de la noche, que admitirá viajeros de 2.ª y 3.ª clase hasta Alsasua.

De Miranda hacia Madrid. A las 8:20 otro desde el 2 de julio al 4 de agosto, y desde el 25 en adelante: á la 1:01 el sur-expreso de lujo, los martes, jueves y domingos: á la 1:47 de la tarde el correo: á las 10:19 de la mañana el ómnibus discrecional: á las 10 de la noche un mixto discrecional y á las 3:14 de la mañana un mercancías discrecional con viajeros de 2.ª y 3.ª clase hasta Burgos.

Los trenes que atraviesan la Rioja son:

De Castejón sale el correo á las 8:30 de la mañana, pasa por Logroño á las 11 y llega á Miranda á la 1:09. El ómnibus discrecional (hasta nuevo aviso) á las 4:40 de la mañana, pasa por Logroño á las 7:29 y llega á Miranda á las 9:58. El mixto discrecional sale á las 7:15 de la noche y termina en Logroño á las 10. Además hay otros dos mixtos discretos que salen de Logroño á las 4 y 5:30 de la tarde y llegan á Miranda á las 6:05 y 7:55 de la misma: el primero hasta el 24 de agosto y el segundo desde el 25 de agosto en adelante.

De Miranda: sale el correo á la 1:43 de la tarde, pasa por Logroño á las 3:51 y llega á Castejón á las 6:05; un ómnibus discrecional sale de Miranda á las 11:10 de la mañana, pasa por Logroño á la 1:58 y llega á Castejón á las 4:35 de la tarde; dos mixtos discretos que salen á las 7:20 y 5:55 de la mañana y terminan en Logroño á las 9:55 y 8:17 de la mañana, el primero en los días 1.º de julio y del 7 de Agosto en adelante, y el segundo del 2 de julio al 6 de agosto. Además habrá un mixto discrecional que saldrá de Logroño á las 4:50 de la mañana y llegará á Castejón á las 7:45.

Es decir, que de Logroño saldrán trenes: hacia Miranda á las 7:29 y 11:01 de la mañana y á las 4 de la tarde; y hacia Castejón á las 4:50 de la mañana á la 1:58 y á las 3:51 de la tarde. Pasarán, pues, por Logroño, dos trenes más que ahora, uno en cada dirección.

TEATRO

Al observar la sala anoche, podía creerse y con fundamento, que la compañía Lamber-

tini, no era del agrado del público logroñés. ¡Qué vacío tan desconsolador! Luego se animó algo más, pero con todo, resultó floja la entrada.

A bien que hoy se mesarán los pelos las personas que prefirieron quedarse tomando el fresco, mejor que ir á admirar el trabajo de la compañía italiana.

De seguro que si la primera noche se hubiera facilitado el libreto á los espectadores antes de dar principio la representación, otra sería la entrada de ayer.

En suma; que lo que empezó en indiferencia y tedio, acabó entusiasmado á cuantos asistieron al teatro, sintiendo que la función terminara tan pronto y era cerca de la una!

¿Que quién hizo el milagro? Pues el talento incomparable de los artistas, su naturalidad pasmosa, su envidiable flexibilidad, la viril entonación que saben alcanzar, su frase elegante y reposado propio de los que tienen que llevar el convencimiento á un público que no se expresa en el mismo idioma que los actores, pero que siente al unísono con ellos, oyendo por los ojos cuando la frase no le entra por el pabellón auricular.

Allí se ve al artista dando inflexión á la voz, expresando en su rostro movible las sensaciones que experimenta, valiéndose de la mímica cuando quiere convencer y producir impresión en sus oyentes.

El drama *Duque y presidiario*, está escrito con tal conocimiento del corazón humano, que sin pertenecer á lo que nos tienen acostumbrados nuestros modernos dramaturgos, produce efecto profundo haciendo vibrar las fibras del sentimiento que se manifiesta espontáneamente metiendo al público en la obra.

Muy bien, niña Dora, no cabe más naturalidad ni es posible conquistar más pronto á un concurso por naturaleza refractario á este espectáculo.

Con sus trece años no cumplidos, ha llegado esta asombrosa actriz, á donde ya quisieran subir muchas que se titulan primeras damas.

Su padre, Rafael Lambertini, conoce á fondo el secreto para comover y el terreno que pisa; habla con estudiada parsimonia, para que el público perciba cuanto dice.

Luis Lambertini, un galán joven que viene quitando moños á los que se pasean por la escena española, conoce tres ó cuatro idiomas, siéndole familiar el español, el francés y como es de suponer, su lengua nativa: el italiano. Trabaja con perfecto dominio y tiene de su parte una buena figura. Si se decidiera á naturalizarse en nuestra escena, haría fortuna á bien poca costa.

El niño Jorge Lambertini, una precocidad asombrosa, se mueve en escena como en su propia casa.

¡Y pensar que tanta perfección está amenazada de próxima desaparición!

El padre de estos aprovechados artistas, tiene derecho al descanso, después de una larga y brillante campaña en el arte y se retirará pronto.

Dora, su hija, romperá en breve el capullo de crisálida y al volar con sus brillantes alas de mariposa, cambiará sus triunfos escénicos por la plácida vida del hogar doméstico.

Luis Lambertini, irá probablemente á empuñar el fusil que el servicio de su patria le obligará á aceptar, renunciando á los laureles del proscenio para ir en busca de los que se cultivan en los campos de batalla.

Ved como las obras más completas, se abaten ante la inflexible ley de vida y los derechos de la Patria y la familia.

Los cantábiles del niño Jorge, *U-la-la* y *El borracho*, le dieron ocasión para conquistar el afecto del público y el duo *Debajo del paraguas*, proporcionó una ovación á Dora y á su hermanito.

Hubo un número de mucho efecto y que hubo que repetir entre las risotadas de los sorprendidos espectadores: la canción *La francesa* por la señorita Dora, fué coreada por toda la compañía que repentinamente apareció en plateas y butacas. A la segunda vez cantaba todo el público.

La compañía Colom, que se halla aquí, excepto dos actores que aprovechando unos días de descanso antes de inaugurar la temporada en Gijón, se han ido á Valencia para ver á sus familias, representó con una frialdad no acostumbrada en ellos el sainete de Burgos *El novio de doña Inés*, en el que tomaron parte la señora March, señoritas Alvarez y Colom y señores Colom y Benitez.

Este último, no ha comprendido el papel, sea dicho sin deseo de molestarle.

Tengo que volver, y lo siento, á ocuparme de la orquesta, pero anoche estuvo desastrosísima en los números que acompañó á los Lambertini; no tomó parte toda, sino la cuerda y la madera, pero ¡qué desdicha! Y no se diga que aquello es difícil ni que en dos días no han podido ensayar, como á mi presencia propuso el director.

Por estar mal, hasta los trombones y el bombardino se fueron al *morro* en un intermedio que ya han tocado varias noches.

Y si ahora no dice el público que estoy benévolo, que venga Uliverri y lo vea.

Se acabó la temporada, y con ella las veladas íntimas y las latas de

Fray-CIRILO

REGISTRO CIVIL

Días 24 y 25 de junio. Nacimientos: Luis Aldazábal Alvarez, Luis Villarreal Aréjula, Jesús Calleja Matute, Juan Bautista Mazo Corral, María Jesús Vázquez Bargo, Juan Alonso Matute, Armiño Valderrama Alvarez.

Defunciones: Benito Martínez, de 3 meses; Emeteria Ruiz Escobés, de 52 años, casada; Victoriano Moreno Solano, de 30 meses, y Regino Lamaré Roldán.

AVISOS Y NOTICIAS

La distinguida esposa de don José Rodríguez Paterna ha sufrido la desgracia de perder á su anciana y bondadosa madre, pérdida que ha hecho más intenso el dolor que sufre tan apreciada familia por pérdidas de otras personas muy queridas.

Les deseamos todo el consuelo que necesitan para sobrellevar con resignación tan rudos dolores.

Empleando en las coladas la legía líquida La Preciosa quedan las ropas blancas como la nieve, y todos los gérmenes contagiosos e infectantes que puedan tener, esterilizados y, por tanto, destruidos.—Anuncio 3.ª plana.

Una vez recibidos en el Gobierno civil los datos que se interesan de la Comisión provincial, serán remitidos al ministerio los recursos de alzada siguientes: el formulado por don Fernando Ceniceros Najera, contra el acuerdo de dicha Comisión que declaró válidas las elecciones municipales últimamente celebradas en Castroviejo: el de don Luciano García, contra el que dicto considerándole incapacitado para el cargo de concejal de Ventrosa y el de don Sandalio Vallepara y don Gregorio Castellanos, contra el que declaró á don Rufino Crespo, concejal del Ayuntamiento de Logroño.

Jabón F. Valluerca y Hermano.—Véase el anuncio en 3.ª plana.

Desde hoy queda abierto el pago de dos mensualidades á los perceptores por cargas de justicia en la Pagaduría Depositaria de Hacienda de la provincia.

Los Ayuntamientos de Sotés y Zarzosa anuncian hallarse expuesto por término de ocho días el reparto de la contribución sobre la riqueza rústica y urbana de dichos términos municipales.

Los de Aldeanueva de Ebro y Arenzana de Arriba han remitido al Gobierno civil el presupuesto para 1895-96.

Empastes sin que vuelvan á doler jamás el diente ó muela empastados. GURREA, Cirujano Dentista, Portales, 36, Platería.

Ayer conferenció con el señor Gobernador el Ayuntamiento de Navarrete, acerca del conflicto surgido en dicho pueblo con los trabajadores, por causa de los consumos del vino.

La situación en la cercana villa no es muy buena al presentarse, indicando que mientras en el Congreso regatean palabras y medidas favorables, en los pueblos se va llegando á un estado que hará imposible todo arreglo.

Fábrica de Jabones de Santiago de Hojas.— Léase el anuncio correspondiente en 3.ª plana

en un féretro, lo haremos encerrar en algún sitio de palacio; luego sin perder tiempo haréis construir un mausoleo de mármol en forma de cúpula encima del sitio de la sepultura, y erigir una tumba que haréis cubrir con un paño negro, y rodear de grandes candeleros con gruesas velas. Aun hay que hacer otra cosa, prosiguió la vieja, que será del caso no olvidar. Será necesario que os vistáis de luto, y hagáis vestir también á vuestras camareras, las de Tormenta, vuestros eunucos, y en fin á todos los oficiales de palacio. Cuando vuelva el califa y vea todo el palacio y á vos misma de luto, no dejará de preguntar la causa, y entonces será buena ocasión de hacerse un mérito para con él, diciendo que por consideración suya habéis querido tributar los mismos deberes á Tormenta, á quien ha arrebatado una muerte repentina. Le diréis que habéis mandado construir un mausoleo, y que en fin, habéis hecho á su favorita todos los honores que le hubiera tributado el mismo, si hubiera estado presente. Como ha sido estremada la pasión que le ha tenido, irá sin duda á llorar sobre su sepulcro. Acaso también, añadió la vieja, no creará que Tormenta haya muerto efectivamente, podrá sospechar que la hayáis hecho despañar de palacio por celos, y mirar todo este luto como un artificio para engañarle é impedir que la haga buscar. Es de creer que haga desenterrar y abrir el féretro, mas es seguro que se persuadirá ser cierta su muerte, cuando vea la figura de un muerto amortajado. En cuanto á la pieza de madera, yo misma me encargo de hacerla labrar á un carpintero de la ciudad, que no sabrá el uso que se quiera hacer de ella. Por lo que hace á vos, señora, mandad á la esclava de Tormenta que le presentó ayer la limonada, que anuncie á sus compañeras que acaba de hallar á su ama muerta en su cama, y á fin de que sólo piensen en llorarla sin querer entrar en su cuarto, añada, que os ha dado aviso de ello

y que vos habéis ordenado á Mesurur que la haga amortajar y enterrar.

Luego que la dama vieja hubo cesado de hablar, sacó Zobeida un rico diamante de su cofrecito, y poniéndoselo en el dedo y abrazándola:

—¡Ah! mi buena madre, le dije, trasportada de gozo, cuán obligada os quedo! Jamás me hubiera ocurrido un expediente tan ingenioso. No puede dejar de producir buen resultado, y conozco que comienzo á recobrar mi tranquilidad; dejo, pues, á su cuidado de V., la pieza de madera y voy á dar orden en lo demás.

Se preparó la pieza de madera con toda la diligencia que Zobeida podía desear, y en seguida la llevó la vieja al cuarto de Tormenta, en donde la amortajó y la puso en el féretro; luego Mesurur que fué engañado también, hizo sacar el féretro y la supuesta Tormenta que se enterró con las ceremonias acostumbradas sin el sitio indicado por Zobeida, en medio de las lágrimas que derramaban las esclavas de Tormenta, cuyos gritos y lamentos escitaba la misma que la había presentado la limonada.

En el mismo día llamó Zobeida al arquitecto de palacio, y de las demás casas del califa, y conforme á sus órdenes se ejecutó el mausoleo en poco tiempo. Princesas tan poderosas como lo era la esposa de un príncipe que mandaba de Levante á Poniente, son siempre obedecidas al punto en la ejecución de sus mandatos. Inmediatamente tomó Zobeida el luto con toda su corte, lo que fué causa de que se esparciese por toda la ciudad la noticia de la muerte de Tormenta.

Uno de los últimos que lo supo, fué Ganem, porque como ya lo he dicho, apenas salía de su casa. Llegó, sin embargo, á saberla un día.

—Señora, dijo á la hermosa favorita del califa, se la cree á usted muerta en Bagdad, y no dudo que la misma Zobeida esté bien persuadida de ello. Bendigo al

duando ya de la muerte de Tormenta. Hizo cerrar el féretro, llenar la hoya y volver á poner la tumba en el estado en que se hallaba antes.

Creyéndose el califa obligado á dedicar algunos cuidados al sepulcro de su favorita, envió á buscar á los ministros de la religión, á los de palacio, á los lectores del Alcorán; y mientras se reunían, permaneció en el mausoleo, en donde regó con sus lágrimas la tierra que cubría el fantasma de su amante.

Cuando hubieron llegado todos los ministros que había hecho llamar, se puso él á la cabeza de la tumba, y colocándose ellos alrededor, recitaron largas preces, después de lo cual los lectores del Alcorán, leyeron muchos capítulos.

Por espacio de un mes se repitió todos los días la misma ceremonia por la mañana y después de comer, y siempre en presencia del califa, del gran visir Giáfar y de los principales oficiales de la corte, que estaban todos de luto, así como el califa, que en todo aquel tiempo no cesó de honrar con sus lágrimas la memoria de Tormenta, sin querer oír hablar de ningún asunto.

El último día del mes, duraron las preces y la lectura del Alcorán, desde la mañana hasta el amanecer del día siguiente; y por fin cuando hubo acabado todo, se retiró cada uno á su casa. Cansado Haroun-Al-Raschid de tan larga vigilia, fué á descansar á su habitación, y se quedó dormido en un sofá entre dps damas de su palacio, una de las cuales, estaba sentada á la cabecera y otra á los pies, ocupándose en bordar, durante el sueño del califa y guardando el mayor silencio.

La que estaba á la cabecera y que se llamaba Aurora del día, viendo que dormía el califa, dijo en voz baja á la otra dama.

—Estrella de la mañana, que así se llamaba, hay grandes noticias; el Comendador de los creyentes nuestro

Se ha remitido al ministerio de la Gobernación el presupuesto extraordinario...

Según participa la Guardia civil del puesto de Casalarreina el día 22, a las nueve de la noche...

Comunican de Haro que en la margen del Ebro se ha encontrado el cadáver de María Matute...

Se ha comprobado que Francisco Santamaría la mató de un tiro y la tiró al Ebro.

PROBADO EL COGNAC HENRI GARNIER & C. O

La reclamación que ante el señor Gobernador civil tenían presentada los vecinos de San Asensio...

Por el señor Gobernador civil se ha dispuesto la presencia de dos parejas de la Guardia civil...

Mucho hemos hablado de las irregularidades y de los barullos que vienen ocurriendo en Rivaflecha...

El presupuesto municipal de Santo Domingo correspondiente al próximo ejercicio, ha sido devuelto...

A las cuatro de la tarde del sábado falleció en Madrid, a los 41 años don Juan Francisco Cardenal y Ravenet...

RIOJA FINO. Marqués de Terán

El Alcalde de Carbonera remite certificación de haber eliminado del número de concajes electos al vecino de dicho pueblo...

En el Heraldo de Madrid leemos con gusto la siguiente noticia.

«La niña de seis años, Mercedes Fuente y Tuesta, ha llamado la atención de los profesores del conservatorio nacional de música y declamación...»

Reciba la joven y estudiosa discípula del conservatorio nuestro aplauso y nuestra enhorabuena.

Interesante a los propietarios de lanas churras

El que posea lanas lanas entrefinas, con preferencia las del corte de este año y desee tratar de su venta, puede hacerlo personalmente...

Pomada antirreumática INIQUEZ

La única en su clase que calma SIEMPRE toda clase de dolores reumáticos.

HIGIENE DEL TOCADOR

Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF...

Vinos de mesa DE Fernández Heredia

Coloca dientes y dentaduras por todos sistemas autorizados, empasta, orifica y opera sin dolor...

E. GONZALEZ CIRUJANO DENTISTA

Coloca dientes y dentaduras por todos sistemas autorizados, empasta, orifica y opera sin dolor...

Ministerio de Cultura 2005

Telegramas

DEL CÍRCULO LOGROÑÉS

12:50 t.—En el encuentro con los insurrectos en el ingenio de San José, tuvieron aquellos 17 heridos...

Ha sido batida una partida en Bayamo teniendo el enemigo tres muertos y cuatro prisioneros...

7:45 t.—Se ha convenido que el proyecto de amnistía política se extienda a todos los delitos políticos...

Bolsa: 4 por 100 interior 69'00, exterior 79'60, amortizable 81'70, cambio con París 14'55.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR Madrid 25.—11'15 n.

CONGRESO

Se votan definitivamente los presupuestos de Cuba quedando aprobados por 214 votos contra 11.

También se aprueba el articulado de los presupuestos por 219 votos contra 12.

Se presenta el dictamen aprobado por el Senado, concediendo pensión de dos pesetas diarias a cada una de las nietas de la heroína de Zaragoza Agustina de Aragón...

Queda aprobado por 238 bolas blancas, sin que aparezca en la urna ninguna negra.

No habiendo más dictámenes pendientes se levanta la sesión.

SENADO

Se da lectura del proyecto de presupuestos de Cuba, remitido por el Congreso, reuniéndose la Cámara en secciones para elegir comisiones.

FUERZAS A CUBA

Aun no está acordado definitivamente la forma en que han de reclutarse las fuerzas que irán a Cuba...

En el caso de votarse una ley de amnistía comprenderá, entre otros, todos los delitos cometidos por medio de la prensa...

MALAS NOTICIAS

A la hora que telegrafio corren rumores muy desagradables respecto a un suceso ocurrido en un poblado cerca de Puerto Principe.

Como consecuencia de él, se añade que ha sido sometido a un Consejo de guerra sumarísimo un oficial que mandaba fuerzas.

TAREAS PARLAMENTARIAS

De los proyectos que aún quedan pendientes el único que dará lugar a debate es el de la rebaja en el impuesto de consumos sobre el vino.

Se discutirá el dictamen de la comisión y los votos particulares que presentan los señores Montilla y Domínguez Pascual...

En el Senado se discutirá mañana el dictamen acerca de los artículos adicionales al presupuesto que han sido introducidos por el Congreso.

Se discutirá con urgencia, formándose enseguida las comisiones mistas en el caso de que se desaproveche o se introduzca modificación en algún artículo.

Creese que el viernes podrá votarse definitivamente el presupuesto, y en tal caso el mismo día se suspenderán las sesiones con la fórmula de ese avisará a domicilio.

UN EMPRÉSTITO

Han llegado a un acuerdo el ministro de Hacienda y el Banco de España para la renovación de las Obligaciones del Tesoro.

La prórroga para la amortización de estas Obligaciones será voluntaria y por un plazo de seis meses...

El interés se rebajará del cinco por ciento, que ahora producen, al cuatro y medio por ciento.

ES IGUAL

Aumenta la oposición del Senado al proyecto aprobado por el Congreso de rectificar las cartillas evaluatorias.

Es casi seguro que de acuerdo con el Gobierno, el Senado rechazará la revisión.

Los jefes liberales no tienen gran interés en que se apruebe.

Amo de cría PARA BUENOS-AIRES Se ofrecen inmejorables condiciones.

En esta Administración informarán de quién la necesita.

Aprendices. Se necesitan de 14 a 15 años en la fábrica de bastones de los Sres. Brieve Hermanos...

Se vende ó traspasa una ropavejería establecida 14 años en la misma...

Oficial hojalatero que sepa cumplir con su obligación...

Fábrica de saquerío. En la calle de las Delicias, núm. 10, existe la fábrica de saquerío y arpilleras de enfardar de PEDRO CUADEA

Sostenimiento del cabello. Limpia y fortalece la Quina americana del señor SOTELLO, única en esta capital...

Se arrienda el piso tercero y almacén de la casa de cartón.

Vino del cosechero D. Pascual Velázquez, se vende en la calle de Mercaderes, núm. 41...

Máquinas de coser. En la calle de San Blas, número 32, se venden dos, sistema Singer...

LA PARISIENNE Modista DE SOMBREROS

Tiene el gusto de ofrecer a sus elegantes y distinguidas parroquianas un espléndido surtido en modelos de sombreros...

ANITA DE PABLO PORTALES, 52, ENTRESUELO Librería de la V.ª de Venancio de Pablo.

Composturas. En la calle Mayor, número 151, se arreglan y barnizan toda clase de muebles y sillerías.

AGUAS MINERALES

En la Exposición Universal de Chicago del año 1893, han sido premiadas las aguas «ulfurosas y ferruginosas» de Villarjío (Soria)...

Persianas corrientes, color marrón y de cañenilla, se colocan a domicilio en la plaza, para fuera se hacen a la medida...

Vino de cosechero. Logroñeses: si queréis beber un vino exquisito, bien merece un pasito...

Juana Ochoa y Ortega enseña el corte y confección toda clase de prendas para señora y niños...

ACADEMIA preparatoria para carreras militares.

CLASES PARTICULARES DE MATEMÁTICAS. General Espartero, núm. 4, piso segundo

LA ECONOMICA FABRICA DE JABONES

de FELIX VALLUBERCA Y HERMANO (Logroño). Calle de Soria, próximo a la casa de D. Carlos Amusco.

Vino superior. Se vende en el ventorrillo, a 25 céntimos de peseta los dos litros...

Coche Se vende en muy buenas condiciones un D 3-car. Puede verse en las cocheras del señor Herreros de Tejada.

COLEGIO de niños de San José bajo la dirección del maestro superior D. JUAN LARRUBIA RUIZ.

Se venden seis magníficas bancas de escritura, procedentes de un colegio de niñas.

LA PRECIOSA LIQUIDA

Para el lavado y el saneamiento radical de la ropa blanca y de las materias vegetales crudas...

Malacate superior se vende: sierras circulares y de cinta, tornos para hierro y madera...

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO...

Vino de cosechero de Miguel Zubano, a 15 céntimos litro, y a 2'50 pesetas cántara.

Buena ocasión Se vende en muy buenas condiciones un charret nuevo superior...

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO...

Vino de cosechero de Miguel Zubano, a 15 céntimos litro, y a 2'50 pesetas cántara.

Buena ocasión Se vende en muy buenas condiciones un charret nuevo superior...

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO...

Vino de cosechero de Miguel Zubano, a 15 céntimos litro, y a 2'50 pesetas cántara.

Buena ocasión Se vende en muy buenas condiciones un charret nuevo superior...

Estómago Para curar sus males tómese el bicarbonato de sosa QUIMICAMENTE PURO...

COLEGIO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA DE EL BASILLO

Desde el día 1.º del mes de julio quedarán abiertas las clases del mencionado Centro de Enseñanza para aquellos que deseen examinarse en septiembre...

El local de la 1.ª enseñanza, preparatoria para ingresar en la 2.ª, permanecerá abierto durante el verano...

COGNAC IBERIA Monopolio Fernando Douence y Compañía.—Bilbao

SE VENDE CLARINETE Y FLAUTA Mayor, 129, 3.º

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza de Santo Tomás de Aquino

El día 1.º del próximo mes de julio darán principio las clases especiales de preparación en todas las asignaturas de 2.ª enseñanza...

Los resultados obtenidos en repasos análogos de cursos anteriores, son la mayor garantía que puede ofrecerse a los padres de alumnos...

Resultado obtenido en los exámenes extraordinarios del curso de 1893 a 1894: Buenos, 7; Aprobados, 25; Suspensos, 1; Total 33 exámenes.

Queda abierta la matrícula en este día. Logroño, 22 de junio de 1895.—El Director, Teodoro Sabrás.

NOTA. La mayor parte de estos alumnos no podían en conformidad con las disposiciones vigentes obtener otra nota que la de aprobado ó suspenso.

CASA EN VENTA A LA VILLA DE PARÍS

Acaba de llegar de las principales capitales donde ha adquirido las últimas novedades en sombreros para la temporada de verano...

VINOS PINOS DE MESA RUFINO PEREZ (Ojolindo)

Marqués del Biscal, idem de Terán, F. Ugalde, Rioja Medoc, Arturo Marcellino, Chateau Palomar...

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

Gran novedad en corbatas desde 15 cént. en adelante Calle de Sagasta, número 4, Logroño.

A los exportadores y cosecheros de vino.

Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía, encargado de las acreditadas bodegas de los Sres. Uraguri é hijo, Logroño.

Preparación para las oposiciones a escuelas de niñas.

MELITÓN JIMÉNEZ Y CASTRO Calle de la Compañía, 4, pral., derecha.

Molduras para cuadros.

Gran surtido y preciosos modelos exclusivos de la medida. Bazar Viuda é hijo de Rivas, 72, Portales, 74.

TINTORERÍA QUÍMICA DE ALEJO GIL

En este nuevo establecimiento se tiñe por procedimientos modernos toda clase de colores en todos géneros...

NODRIZAS

Una soltera, de 21 años y leche de cinco meses, desea criar en casa de los padres de la criatura.

Se arrienda la casa núm. 2 de la calle de Zubano, principal, Logroño.

A los fabricantes de Vinos y Aguardientes.

Cápsulas metálicas para botallas y frascos; Representante de la fábrica de los señores Betts y compañía, de Burdeos.

Instituto Higiénico de Logroño

Ventay compra de muebles en buen uso. También se venden mantillas de encaje verdaderas y de imitación, mantones de Manila, juegos de cama, colchas de damasco...

SANTIAGO BARRERO.—LOGROÑO



Lúpulo y Malta Son sus componentes. Limpieza Conservación Aroma

LA CRUZ ROJA Mercado, 46 y 48, Logroño.

Vino tinto, puro y de superior calidad, se vende al precio de tres pesetas cántara...

EL SUBMARINO SASTRERÍA Y CAMISERÍA DE RAMÓN PONS

A los exportadores y cosecheros de vino. Gran taller de tonelería de Juan Ladrón y Compañía...

Preparación para las oposiciones a escuelas de niñas. Garantiza el resultado...

MELITÓN JIMÉNEZ Y CASTRO Calle de la Compañía, 4, pral., derecha.

Molduras para cuadros. Gran surtido y preciosos modelos exclusivos de la medida...

TINTORERÍA QUÍMICA DE ALEJO GIL CALLE DEL LAUREL, NÚMERO 28

NODRIZAS Una soltera, de 21 años y leche de cinco meses, desea criar en casa de los padres de la criatura.

Se arrienda la casa núm. 2 de la calle de Zubano, principal, Logroño.

A los fabricantes de Vinos y Aguardientes. Cápsulas metálicas para botallas y frascos...

Instituto Higiénico de Logroño Ventay compra de muebles en buen uso...

SANTIAGO BARRERO.—LOGROÑO

CURACION segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven 25 años de sufrimientos y no hayan encontrado alivio con los demás tratamientos. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. EL

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS cura el dolor de estómago, los ardores, acedias, vómitos, estreñimiento, diarreas, úlcera del estómago, dispepsias y catarros intestinales. Botella 5 pesetas. En MADRID, farmacia de Saiz de Carlos, Serrano, 30, y M. Garcia; y principales boticas de España, Ultramar y América. En Logroño, D. Patricio Gómez y Sr. Fernández.

Fundición de hierro y talleres de construcción de máquinas de SALUSTIANO MARRODAN

Especialidad en prensas para uva y oliva sistema 'VICTORIA' de mi invención



Gran fábrica de CAMAS Y JERGOINES de hierro MOVIDA Á VAPOR

Rulos todo de hierro para moler oliva. Desgranadoras de maíz. Amasadoras mecánicas. Sobaderas para el pan. Norias y bomba para elevar agua. Railes, vagonetas, cabrestantes, malacates, etc., etc.

Inmenso surtido de jergones y camas de hierro, sólidas, elegantes y á los precios más bajos que se conocen. Caloríferos y accesorios para los mismos, cocinas económicas.

Arados para la agricultura: Vitis, La Vid, Jaen, etc. y toda clase de piezas sueltas para los mismos.—Calle de las Delicias, números 1, 2, 3 y esquina á la de Soria, números 2, 4, 8, 10 y 12, EN LOGROÑO

LINEA LARRINAGA de VAPORES-CORREOS entre Liverpool, Santander, Puerto-Rico y la Isla de Cuba

SERVICIO SEMANAL POR LOS VAPORES Buena Ventura, Emiliano, Alava, Saturnina, Niceto, Ramón de Larrinaga, SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES para Puerto-Rico, Ponce, Mayagüez, Habana, Matanzas, Cárdenas, Caibarién, Santiago de Cuba, Sagua la Grande y Cienfuegos. ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS

Los vapores nombrados á continuación á otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	NOMBRE	FECHA DE SALIDA
Puerto Rico, Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos	R. de Larrinaga.	3 de Julio

LOS PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE SON Puerto-Rico y Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210; Cienfuegos, 195. Los señores cargadores pueden dirigir su mercancía al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque. Con cada remesa deberá acompañarse nota de número de buitos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía cuidando el remiteinte que todos los buitos tengan marcado con la mayor claridad el puerto de destino. Para solicitar cubida é informes en general dirigirse á su consignatario SR. MARQUÉS DE HAZAS, General Espartero, 7.—Teléfono 77.—SANTANDER.

LA GRAN BRETAÑA ALMACÉN DE CAMAS Y COLCHONES

Mercaderes, 3. Plaza del Mercado. Unico punto de venta en las mejores condiciones para camas, jergones, muebles, espejos, sillerías, mantas, perchas, lampistería y otros artículos. Al contado y á plazos desde una peseta semanal.—Servicio gratis é domicilio, estación y paradores. En el mismo almacén se ha recibido una gran remesa de lana de 1.ª para colchones que se hacen á la vista del comprador. NOTA.—Esta casa garantiza la buena calidad de sus artículos

VINOS GENEROSOS Y TINTOS FINOS

Rioja

C. Castilla y C.ª

LOGROÑO

En venta en LA CASTELLANA Mercado, núm. 31 Y EN LAS PRINCIPALES FONDAS

Relojería de Marcial Alonso. LA MÁS COMPLETA.—Sagasta, núm. 6. Logroño

Relojes de oro. Cronómetros, repeticiones á cuartos y grandes sonerías, de señora con grandes decorados y piedras finas. Relojes de acero, plauqué, plata y níquel. Surtido inmenso de las renombradas fábricas el Cronómetro, Donat-Fer, Bachechmid, Roskopf Patent, el Regulador, el Paul Hemmeler, Helvecia, Berfection, Damians, Seeland y otras marcas. Relojes de pared. Reguladores á pesas, á muelles, cortos y largos. Cuadros, ojos de buey y Relojes alemanes. Despertadores americanos. De todas clases, de movimiento y otros con campana y música al despertar. Variado surtido. Relojes de sobre-mesa. De mármol, de Bronce, con sus juegos de candelabros. Barómetros y Termómetros. De todas clases y formas. Óptica. Gemelos para teatro, gafas y lentes de cristal de Roca del Brasil clase 1.ª Id. aumados, azules y verdes. Estuches. Para gafas y lentes. Cadenas. De todas clases de formas, modelos última novedad, y cordones de seda. Nota importante.—Todos los relojes que esta casa expende los garantiza por un año; para lo mismo tiene su taller de construcción y recomposición.

Marcial Alonso, Calle de Sagasta, número 6.—Logroño

LINEA DE VAPORES 'SERRA' y Compañía de Navegación 'LA FLECHA'

Servicio semanal de vapores-correos entre Santander y la Isla de Cuba

Alicia, de 4.500	Serra, de 3.500	Pedro, de 5.000	Guido, de 5.500
Gracia, de 5.000	Leonora, de 4.500	Ernesto, de 5.000	Hugo, de 4.500
Francisca, de 4.500	Carlota, de 3.500	Enrique, de 4.500	Federico, de 3.500

Salen de Santander todos los miércoles para Habana y Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas Sagua la Grande, Guantánamo, Trinidad de Cuba, Manzanillo, Gibara, Nuevitas y Caibarién. Los vapores nombrados á continuación, u otros, serán despachados como sigue ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS PARA

Habana, Matanzas, Caibarién, Gibara, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	R. Larrinaga	el 3 de julio 1895
Habana, Matanzas, Cárdenas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Guido	el 10 de "
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Niceto	el 17 de "
Habana Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	Leonora	el 24 de "

LOS PRECIOS DE PASAJE EN TERCERA CLASE SON: Habana, 160 pesetas; Matanzas, 170; Santiago de Cuba, 210, y Cienfuegos, 195. NOTA. Se duplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Para solicitar cubida y para más informes dirigirse á su consignatario Don Francisco Salazar, Muelle, 5; Santander.



Zarzaparrilla del Dr. AYER Purifica la sangre

Abre el apetito Fortalece á los débiles

Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de la sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Zarzaparrilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

AGUAS SUFIDRICAS CUCHO

Provincia de Burgos. Miranda de Ebro—Manzanos. Estas aguas son, según eminencias médicas, las mejores en su clase, y lo comprueban las estadísticas oficiales, que dan un 85 por 100 de curados. Temporada oficial 25 junio á 25 septiembre. Médico director: D. EDUARDO BRAVO

Se remiten gratis memorias; y aguas á todos los señores médicos que quieran probarlas.

COCINAS SISTEMA ESTEFANIA

Las verdaderamente económicas son las de este sistema. Debido á los grandes desvelos é interés tomado por el fabricante, estas COCINAS resultan verdaderamente económicas y además están llamando la atención de cuantos las conocen, por su gran economía, por su fácil manejo y por las diversas materias con que pueden alimentarse.—Llamamos la atención de los dueños de cafés, colegios, conventos, etc. etcétera, sobre estas clase de COCINAS por los beneficios que han de reportar.

Calle de las Cuevas, 6 y 8.—HARO.

CALLOS DUREZAS CALLOS DUREZAS

Se curan á los 4, 5 ó 6 días según la naturaleza del que usa el **CALLICIDA**

ESCRIVA

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro.—Aplicación sencillísima. Frasco SEIS reales.

Véndese en las farmacias de Logroño. Depósito: en casa del autor: J. ESCRIVA, calle de Fernando VII, número 1 Farmacia de la Estrella, 7.—Barcelona

Profesor de acordeón.

Este acreditado profesor ofrece sus servicios, tanto á domicilio como en su casa, á precios sumamente económicos. Calle Mayor, 126, principal.

La Verdadera Economica

Sastrería Elegante de Ledislao Gómez Se confeccionan trajes al precio de 30 y 40 reales.—Calle de San Blas, núm. 30, principal. (Antigua confitería de La Ceres).

ENOLATURO PADRO

Regenerativo y depurativo de la sangre.

Este precioso medicamento lleva 50 años de éxito, y es infalible para curar las HERPES en sus variadas formas, las ESCROFULAS, VENEREO, REUMA, GOTA, ENFERMEDADES DEL HIGADO, y en general los padecimientos originados por la pobreza de sangre y malos humores de la misma. Lo recomienda la clase médica por ser el alterante y reconstituyente más eficaz, y el público lo toma por ser el depurativo más inocente y seguro.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL GLOBO, Plaza Real, n.º 4, Barcelona.—Al detall en todas las de la Península y Ultramar.

IMPRESA DE LA RIOJA

CALLOS Y DUREZAS

de los pies, curan radicalmente á los cinco días de usar el CALLICIDA ABRAS XIFRA

Es específico de aplicación sumamente cómoda y fácil. Es incoloro é inofensivo. No duele ni mancha. Quita el dolor á la primera aplicación extirpando luego los CALLOS Y DUREZAS. Los muchos miles de frascos despachados en Madrid y lo muy solicitado que es este CALLICIDA en su mejor elogio.—Véndese el estuche con frasco, pincel é instrucciones, á una peseta, en las principales farmacias y droguerías. Depósito central general: farmacia de E. Abras Xifra, Argensola, 10, Madrid, y Melchor García Depósito para Logroño D. Pablo Fernández y en su Droguería y Farmacia Central, Plaza del Mercado, núm. 8, al por menor.

El Estómago Artificial!!

Ó POLVOS DEL DOCTOR KUNTZ

Millares de curados agradecidos certifican por todas partes y en todos los idiomas que con el uso de este notable preparado SE CURAN EN BREVES DIAS las dispepsias, gastralgias úlcera, catarro gástrico, etc. etc. APARECIENDO DESDE LAS PRIMERAS DOSIS los vómitos, acedias ardores, erupciones, inapetencia, pesadez, constipación, agua de boca, dolor de estómago, estreñimiento, etcétera, etcétera, aunque la enfermedad se haya resistido á otros tratamientos y lleve 30 años de antigüedad. Es tan seguro el éxito que el que al terminar de tomar la primera caja no encuentra alivio, TIENE DERECHO á la devolución de su valor que es de pesetas 750 en todas las farmacias y el depósito en Logroño está en la de don Patricio Gómez, Calle de San Blas número 8, Haro, señor Aguirre y Calahorra, señ. Pastor, que hacen descuentos al por mayor y remite á provincias certificado á pesetas 850 al paciente que las pida. Depósito general en Madrid: Sucesores de Moreno Miquel, Arenal, 2.



GRAN BALNEARIO DE FUENTE-CALIENTE. MIRANDA DE EBRO

Las mejores aguas Bicarbonatadas Alcalinas; las más eficaces para la digestión y para curar todas las enfermedades del estómago, hígado, bazo, riñones, intestinos y vias urinarias; figurando como principales factores los bicarbonatos, el ácido carbónico, el carbonato de hierro en corta cantidad y el nitrógeno en abundancia. Este importante elemento las hace superiores á todas las aguas alcalinas. Se remite la Memoria gratis á quien la pida.

La Margarita en Loeches

Antibiliosa, Antiherpética, Antisifilítica, Antiescrofulosa, Antiparasitaria y MUY RECONSTITUYENTE.—Con esta agua se tiene La Salud á Domicilio. Cura con prontitud el Dengue es preservativo de la difteria y tisis, usada con frecuencia, como eminentemente anti-parasitaria. Este agua no irrita por razón de sus componentes y es superior á la que llamándose natural, no tiene fuerza. Pedir prospecto é instrucciones. Madrid, Jardines, 15, bajo. Depósito central y único Hecho el análisis por MR. HARDY, químico-ponente de la Academia de Medicina de París, fué declarada esta agua la mejor de su clase, y del minucioso practicado durante seis meses por el reputado químico Doctor D. Manuel Saenz Diez, accediendo á los copiosos manifiestos que nuevas obras han hecho aun mas abundante la mas rica en sulfato sódico y magnésico, que son los mas poderosos purgantes y la única que contiene carbonato ferroso y magnésico, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes que la constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenteria, llagas, toses rebeldes y demás que afectan la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías y en su depósito central, Jardines 15, bajo derecha, donde se dan datos y explicaciones.—En el último año se han vendido mas de dos millones de purgas.



Linea de vapores corraos españoles entre Liverpool, Santander y la Isla de Cuba

Hawkes, Somerville & Co., Liverpool, Agentes generales, SALIDAS QUINCENALES

VAPORES DESTINADOS Á ESTE SERVICIO

Eúskaro, Navarro, Gaditano, Santanderino, Gallego, Palentino y Madrileño, para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Cienfuegos, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Nuevitas, Gibara, Guantánamo, Casilda y Trinidad de Cuba. Las próximas salidas del puerto de Santander serán las siguientes:

Fecha de las salidas	Nombre de los vapores	Puertos de destino
1895 Julio, 10	Gaditano de 2.749 toneladas. Capitán D. F. Ulibarrena.	Habana, Matanzas, Nuevitas, Cárdenas, Sagua la Grande, Caibarién, Stgo. Cuba y Cienfuegos.
Julio, 24	Eúskaro de 2.471 toneladas. Capitán D. M. Landa	Habana, Matanzas, Guantánamo, Santiago de Cuba y Cienfuegos.

Estos vapores no tocan en Cádiz ni Puerto-Rico. Admiten carga y pasajeros de 3.ª clase á 160 pesetas uno á la Habana; 170 Matanzas; 210 Santiago de Cuba y Guantánamo, y 195 Cienfuegos. Todos los buitos deberán llevar marcado el puerto de destino con letras de fácil comprensión. Se duplica á los señores embarcadores comunican á esta Agencia, con la anticipación posible, el número de efectos que deseen embarcar en referido vapor. Esta Agencia asegura de riesgo marítimo á los premios corrientes en plaza, y se encarga de la recepción y embarque de las mercancías que se le consignen, remitiendo la nota detallada de las marcas, número, peso bruto y neto en kilos, contenido y valor de las mercancías, sin cobrar comisión. Para informes generales dirigirse á sus consignatarios los señores HIJOS DE YLLERA Y COMPAÑIA.—MUELLE, NÚMERO 26.—SANTANDER, ó á su sub-agente D. BASILIO LOPEZ, calle del Mercado núm. 112.—LOGROÑO

SIGLO XXX Camisas á la medida

CATARROS DENGUE, TRANCAZO, INFLUENZA

Y Afecciones de los BRONQUIOS, PULMONES Y LARINGE

EMPLER LAS CAPSULAS de TERPINOL de ADRIAN

En todas las Farmacias. EXIJASE LA FIRMA ADRIAN